Carabineros de Chile - Llamados a retiros injustificados y arbitrarios

Sábado 16, Mayo 2009, Número de Reclamo: 67763 

Quiero dar a conocer la situación que me afectó entre los años 2002 y 2004 y que por cierto representa a muchos hombres y mujeres, sin distinción de grados que de alguna manera fueron víctima de actos arbitrarios emanados por autoridades institucionales, algunas de ellas, dejándose llevar más por la pasión, que por la razón y lo que es más grave, en base a supuestos o dichos de personas malintencionadas (mandos medios y superiores), que sólo le hacen daño a nuestra querida institución.

En efecto hasta el año 2002, el suscrito era un Capitán de Carabineros, con 18 años de servicios, que tenía una carrera ascendente y llenas de aspiraciones legítimamente obtenidas en su desempeño profesional, después de, entre otros, haberme desempeñado como Oficial instructor en la Escuela de Carabineros; como Alumno de la Escuela de Oficiales de la Gendarmería Francesa, lugar donde fui becado durante los años 1994 y 1995,(obtuve el título de traductor e interprete en francés); en la Sección de investigaciones policiales, actual OS-9, destacándome profesionalmente en infinidades de procedimientos, quedando de manifiesto mi agudeza policial y mi liderazgo con mis subalternos; como Jefe subrogante de la Sección protocolo del dpto. de Relaciones Públicas y como Ayudante de una Alta Repartición, participando activamente en delegaciones provenientes de Canadá, Francia e Italia, siendo el encargado de custodiar y acompañar directamente a honorables e ilustres visitas, como la del 1er. Ministro de Canadá, los Ministros de Defensa de Italia y de Francia y del Director General de la Gendarmería Nacional Francesa, entre otros., destacándome siempre por mi profesionalismo y mi cordiabilidad, según propias afirmaciones de las aludidas autoridades.

Todo lo anterior, de nada sirvió, ya que después de haber sido intervenido quirúrgicamente de la columna en febrero del 2002 en el hospital de la Dirección de Previsión de Carabineros de Chile (Dipreca)y que para infortunio mío con consecuencias desastrosas, ya que contraje una infección intrahospitalaria, instalándose en mi cuerpo dos bacterias altamente peligrosas como lo son el Stafilo Cocus dorado y Pseudonoma Aureginosa, que me mantuvieron con una licencia médica prolongada., cabe consignar que esta infección intrahospitalaria, fue ocultada y no se realizó ninguna intervención en los pabellones del precitado nosocomio, a pesar que todo lo informé por escrito a mis superiores y que esto sólo lo descubrí en una junta médica a la cual me sometí en el extra sistema.

A partir de ese momento, apareció la bacteria más difícil de combatir y que es propia de la naturaleza humana, la de la envidia, egoísmo, cizaña, calumnia, etc., que en diferentes estamentos del mando institucional, fueron alimentando, con comentarios de se esta haciendo el enfermo, se aprovecha para seguir obteniendo un beneficio económico, no es un buen elemento, porque no quiere trabajar, etc., comenzando un persecución y hostigamiento hacia mi persona, terminando con mi llamado a retiro absoluto en febrero del año 2004 (previas amenazas verbales), por Imposibilidad Física por haber contraído una enfermedad incurable e irrecuperable y de carácter natural, privándoseme de mi legítimo ascenso al grado de mayor con fecha 01.01.2004 e incluso a la obtención de una Credencial identificatoria. Cabe hacer presente, que cuando se concreta mi llamado a retiro, me encontraba con licencia médica vigente y dos meses después fui operado para corregir el daño que produjo la infección, quedando de manifiesto que los médicos tratantes jamás mencionaron que mi salud era irrecuperable, ya que seis meses después me encontraba apto y recuperado físicamente hasta la fecha. Tan irregular fue mi llamado a retiro, que al momento de producirse, nadie me retiro mi armamento fiscal ni mis prendas institucionales.

Los actos arbitrarios de los cuales fui objeto pueden verlo en el sitio http://www.youtube.com/watch?v=L17MyZrOzO0.. 
En mi larga lucha administrativa para poder revertir el daño que se me estaba haciendo, siempre tuve la esperanza que me iba a encontrar con algún estamento del mando que tendría la capacidad y la hombría de reparar esta arbitrariedad y no dejar crecer una bola de nieve que nació de una gota de agua, pero por el contrario, a pesar del deseo de muchos superiores que no ponían en duda mi profesionalismo, primo el pensamiento "no se puede sentar un precedente", aunque tenga la razón, "el capitán no se puede imponer", porque sería nefasto para los intereses institucionales, en alusión a que ellos tienen claridad de muchas arbitrariedades que se cometen en contra del personal, tanto por los mandos medios, superiores y por la Comisión Médica.

Las equivocaciones son propias de la Naturaleza del ser humano, como lo es también el reconocimiento de estas, que permiten de una u otra forma revertir el daño ocasionado por una actuación insensata, discriteriada y subjetiva. Detrás de un carabinero, hay un profesional, hay una trayectoria, hay un sueño, hay una vocación, hay un ser humano, hay un padre de familia, que muchas veces no se toman en consideración al momento de adoptar una determinación que puede ser muy perjudicial.

El actual alto mando, debe darse el tiempo de revisar detalladamente muchos llamados a retiro que se concretaron recientemente y que fueron injustos y arbitrarios, es muy posible que puedan recuperar carabineros muy valiosos para la institución.
Atte. Juan Carlos Monreal Valdés

Capitán(R) de Carabineros
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